

Profesorul Rostislav Bereziuc a împlinit 80 de ani

Valeria Alexandru, Maximilian Ionescu



La 31 Octombrie 2003, în cadrul Facultății de Silvicultură Brașov, în prezența rectorului Universității, prof. dr. ing. Sergiu T. Chiriacescu - membru corespondent al Academiei Române, a fost sărbătorit domnul profesor Rostislav Bereziuc, la împlinirea venerabilei vârste de 80 de ani, prilej cu care a avut loc o întâlnire emoționantă a Profesorului cu foști studenți, profesori și colaboratori, dornici să-i adreseze respectuoase urări de viață îndelungată, sănătate și activitate fructuoasă, cu bucurii și frumoase împliniri.

Domnul profesor Rostislav Bereziuc s-a născut la 20 octombrie 1923 în comuna Bri-ceni, din fostul județ Hotin,

azi în Republica Moldova, într-o familie în care dragostea pentru natură se îpletea cu cea pentru învățătură, tatăl său fiind subinginer silvic, iar mama sa învățătoare. A absolvit școala primară în comuna natală, după care a urmat cursurile liceului "Aron Pumnul" din Cernăuți - clasele I-VII - și ale liceului "Ion Creangă" din Bălți - clasa a VIII-a. După obținerea în 1942, la Chișinău, a diplomei de bacalaureat, a fost admis prin concurs la Facultatea de Silvicultură a Școlii Politehnice din București, pe care a absolvit-o în mod remarcabil în 1947, cu nota 18 la lucrarea de diplomă.

Imediat după absolvire, proaspătul inginer Rostislav Bereziuc a fost angajat la Societatea "Domeniile Bucovinei", cu sediul în Câmpulung Moldovenesc. Aici, între anii 1947-1949, a participat la campania de amenajare a pădurilor din ocoalele silvice Dorna Candreni și Vatra Dornei, precum și la amenajarea de drumuri necesare transportului lemnului la fabrici, în cadrul Ocolului Silvic Argel.

După trecerea tuturor pădurilor în patrimoniul statului, devenind referent tehnic la Inspectoratul Silvic Suceava, a coordonat și controlat efectuarea tuturor

lucrărilor silviculturale din vechile județe Suceava, Câmpu-lung, Rădăuți, Fălticeni, Botoșani și Dorohoi, participând și la amenajarea pădurilor din bazinul Bistrița Aurie, ca șef de secție.

În anul 1949, după desființarea inspectoratelor silvice și crearea direcțiilor silvice județene, Ministerul Gospodăriei Silvice de atunci a solicitat transferul la Institutul de Silvicultură din Câmpulung Moldovenesc, unde este încadrat ca șef de lucrări la disciplina "Topografie". Este începutul unei activități care a presupus, pentru tânărul inginer de atunci, un efort permanent de perfecționare profesională pentru ca, în următorii 22 de ani, să poată parcurge toate treptele ierarhiei didactice.

Odată cu comasarea întregului învățământ silvic superior din țară, în anul 1953 a fost transferat la Brașov și încadrat ca lector la fostul Institut Forestier, la disciplinele "Rolul aviației în silvicultură" și "Topo-grafie" (1953-1956). În continuare, a activat ca șef de lucrări în cadrul Facultății de Silvicultură la disciplinele de "Meteoro-logie" și "Protecția Muncii" (1957-1959), "Drumuri forestiere" și "Protecția Muncii" (1959-1962). Ocupă apoi prin concurs funcțiile de conferențiar (1962-1971) și de profesor (1972-1992) la disciplina "Drumuri forestiere", iar din 1992 și până în prezent desfășoară activitate de profesor consultant.

În perioada 1961-1970 a funcționat, în același timp, și în calitate de conferențiar su-plinitor la Institutul Politehnic București - Facultatea Tehnico-Economică, unde a predat, în cadrul cursurilor postuniversitare, disciplina "Probleme noi în construcția drumurilor forestiere".

Pasionat de complexa problematică a

drumurilor forestiere, în anul 1962 a fost angajat, suplimentar față de activitatea de cadru didactic, ca inginer proiectant, cu jumătate de normă, la fostul D.R.E.F. Brașov, calitate în care a întocmit proiecte de execuție și studii tehnico-economice în respectivul domeniu.

Activitățile didactice conduse direct sau coordonate de profesorul Rostislav Bereziuc s-au caracterizat prin claritatea expunerilor, prin spiritul ingineresc de selectare și prezentare a noțiunilor, problemelor, aspectelor teoretice și aplicative, prin rigurozitatea și logica demonstrațiilor, prin eficiența procesului didactic în ansamblul său. Generații întregi de absolvenți ai Facultății de Silvicultură, deveniți, în timp, specialiști renumiți în proiectarea, cercetarea, execuția, întreținerea și exploatarea drumurilor forestiere își amintesc cu recunoștință și emoție pasiunea cu care dânsul și-a expus și a trăit, în același timp, lecțiile de curs, aplicațiile dezbătute și rezolvate la seminarii, preocuparea pentru cultivarea calităților profesionale și a rigurozității, calități indispensabile în activitatea inginerească de proiectare și execuție.

În decembrie 1969 și-a susținut teza de doctorat în specialitatea "Exploatare și transporturi forestiere", obținând titlul științific de doctor inginer, iar în anul 1974 a fost numit conducător de doctoranzi pentru specialitatea "Drumuri forestiere", ulterior "Exploatare și Transporturi Forestiere".

A fost șef al Catedrei de Transporturi Forestiere în perioada 1963-1972, calitate în care s-a ocupat de realizarea unui sediu pentru catedră și a unui laborator de drumuri forestiere. Pe lângă obligațiile specifice activității de cadru didactic a mai îndeplinit o serie întreagă de atribuții științifico-metodo-logice, precum: mem-

bru în Consiliul Profesorat al facultății (1952-1956 și 1963-1989), membru în consiliul profesoral al Institutului Politehnic Brașov (1964-1970) și al Senatului Universității din Brașov (1976-1980), secretar științific al Consiliului Profesorat al facultății (1963-1968 și 1977-1980), membru și președinte în Comisia de Examen de Stat, referent oficial la peste 20 de teze de doctorat etc.

Domnul profesor Rostislav Bereziuc a păstrat o legătură permanentă cu producția, participând efectiv la consfătuiri de nivel republican, precum și la ședințele Trustului de Construcții Forestiere, în cadrul căruia a funcționat, în perioada 1969-1992, ca membru în Consiliul de Administrație.

În paralel cu activitatea didactică, a desfășurat o amplă și fructuoasă activitate științifică, concretizată în 108 lucrări științifice, publicate în buletine științifice și reviste de specialitate.

Rezultatele cercetărilor s-au aplicat, în cea mai mare parte, în activitatea de producție, iar unele au fost preluate de normativele de proiectare, execuție și întreținere a drumurilor forestiere. De menționat este și faptul că unele lucrări au fost semnalate în publicații de peste hotare, din Franța, Anglia, fosta U.R.S.S. și Germania. Unele din relațiile matematice propuse de dânsul au fost apreciate și preluate de specialiștii din Institutul de Cercetări din Zvolen, unde a participat și cu lucrări, în 1977, la Sesiunea Științifică Internațională organizată de Școala Superioară de Silvicultură și Industria Lemnului precum și la "Consfătuirea privind construcția drumurilor forestiere în Munții Carpați" (Kosiče, 1977).

Pe linia colaborării externe se menționează și elaborarea unor materiale - individual sau în colaborare - pentru sim-

pozioanele internaționale în probleme de transporturi forestiere de la Münchhof (Reinbek, 1973) și Scezecin (Polonia), precum și pentru congresele forestiere mondiale de la Ciudad de Mexico (1985) și Paris (1991).

Rezultatele activității științifice, precum și experiența sa didactică și inginerescă se reflectă, de asemenea, într-o bogată activitate publicistică. Pe lângă studiile, articolele și comunicările științifice, apărute și prezentate în diverse publicații de specialitate, Profesorul Rostislav Bereziuc a elaborat și publicat 13 lucrări de sinteză (tratate, cursuri, îndrumare), din care șapte au fost tipărite în edituri centrale: Editura Didactică și Pedagogică, Editura Ceres, Editura Tehnică, iar restul litografiate sau xerografiate pe plan local. Lucrările s-au bucurat de recenzii favorabile - Revista Pădurilor, fiind de asemenea semnalate și peste hotare.

Din anul 1974, Profesorul Rostislav Bereziuc este conducător de doctorat, sub îndrumarea sa fiind elaborate, finalizate, susținute și acceptate 13 teze de doctorat în specialitățile "Drumuri forestiere" și "Exploatare și transporturi forestiere".

Realizările sale științifice, tehnice și didactice îl atestă ca o personalitate de seamă în munca universitară, cu contribuții teoretice și aplicative care au îmbogățit știința și tehnica forestieră. La 69 de ani, după o carieră didactică de peste patru decenii, Profesorul Bereziuc Rostislav s-a pensionat; este un fapt de viață ca oricare altul, care consemnează, doar administrativ, o anumită situație.

Apreciind meritele și calitățile sale, Consiliul Profesorat al Facultății de Silvicultură și Exploatare Forestiere și Senatul Universității Transilvania din Brașov i-au

conferit calitatea de profesor consultant, înțe-legând prin aceasta să-l mențină în activitate efectivă, valorificând astfel capacitatea profesională, experiența didactică și științifică ale acestui slujitor al școlii superioare forestiere.

Desigur că și în această calitate dom-nul profesor Rostislav Bereziuc ne onorează prin activitatea pe care o depune, atât în cadrul facultății, cât și la alte nivele. În acest sens, menționăm că din anul 1991 este membru corespondent, iar din anul 2000 membru titular al Academiei de Științe Agricole și Sil-vice "Gheorghe Ionescu Șisești".

Această succintă prezentare a per-sonalității tehnico-științifice a Profesorului Ros-tislav Bereziuc nu poate fi încheiată fără a menționa că excepționalele sale calități de dascăl, om de știință și inginer sunt însoțite de calități sufletești remarcabile: generozitate, modestie, disponibilitate la dialog, gen-tilețe înăscută, blândețe, putere de adaptare la nou, exigență.

Momentul deosebit al acestei aniver-sări a prilejuit o întâlnire emoționantă cu Inginerul, Teoreticianul, Profesorul și, mai ales, Omul Rostislav Bereziuc, con-stituind un semn de aleasă prețuire pen-tru contribuția sa remarcabilă la dez-voltarea învățământului superior silvic românesc.

Autorii. Prof. dr. ing. Valeria Alexandru acti-vează în cadrul Facultății de Silvicultură a Univer-sității "Transilvania" Brașov.

Dr. ing. Maximilian Ionescu este cadru didactic asociat la Facultatea de Silvicultură a Universității "Transilvania" Brașov. Poate fi con-tactat la telefon 0268-477965, interior 107 (109) sau la e-mail: imax@easynet.ro.